

「伊斯蘭國」襲韓駐利比亞使館 2死



9歲女遭「伊斯蘭國」分子

輪姦成孕

極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)上週釋放逾200名去年被擄的少數族裔雅茲迪族婦女及女童，有加拿大義工指，其中一名9歲女童曾遭至少10名武裝分子輪姦，並懷上身孕，不但使她身心受創，若勉強生下孩子，更有生命危險。

剛從伊拉克回國的加拿大義工達烏德，曾經接觸過該名女童。他透露，侵犯女童的大部分是ISIL前線戰士或自殺式襲擊者，女童是作為獎品給他們「享用」。

本次獲釋的婦孺被擄走8個月，達烏德指，家人懷疑她們已被玷污，令她們受到歧視，已婚婦人若受辱懷孕，丈夫亦不會再接納她們，將來生下的孩子永遠都不會獲接納。那些婦女及女孩亦不想生下孩子，她們只想盡快忘掉痛苦經歷。

■《紐約郵報》

韓國駐利比亞首都的黎波里使館昨日上午遭武裝分子襲擊，兩名利比亞保安員被擊斃，一名當地人受傷，事件中沒韓國公民傷亡。極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)利比亞分支的支持者在網上承認責任，韓國外交部表示考慮撤走駐當地使館人員。

利比亞當局表示，昨日有槍手由車上向韓國使館開槍，造成兩死一傷，有記者拍到保安車輛及保安亭布滿彈痕，而使館主樓則未被擊中。當地媒體形容事件屬「狙擊式」襲擊，槍手行兇後即時駕車逃離現場。

韓國外交部確認遇襲，但未知襲擊是針對使館還是受聘於利比亞政府的保安。利比亞內政部外交保安主管昨日表示，槍手的目標是保安員。一個與ISIL有關的微博twitter帳戶事後發文承認襲擊，指死者需為利比亞向美國提供情報負責。

韓國政府表示，遇襲使館已於數月前停止開放，事發時有3名韓國公民在內，包括兩名外交人員，他們均沒有受傷。



■使館外的保安亭布滿彈孔。法新社

伊拉克3000年古城遭炸毀

另外，ISIL近日發布新影片，顯示武裝分子使用錘子、電鑽、推土機及炸藥摧毀位於被佔據的伊拉克城鎮摩蘇爾附近、逾3,000年歷史的尼姆魯德古城。

■韓聯社/《獨立報》/美聯社/路透社/法新社



■武裝分子用炸藥炸毀尼姆魯德古城。美聯社

奧巴馬勞爾會面 泯半世紀恩仇 美古掀新頁 願和而不同



美國總統奧巴馬與古巴領導人勞爾前日於美洲峰會上，歷史性會面約1小時20分鐘，就美古關係正常化交換意見，是兩國元首半個多世紀以來首次會面。奧巴馬表示，美國將以新的策略與古巴發展新關係，又指將以恢復互設大使館為目標。

美國及古巴元首上次會面是1958年，當時古巴仍然親美，時任美國總統則是艾森豪威爾，會面地點同是今次主辦美洲峰會的巴拿馬。奧巴馬與勞爾前日在會場一個小型會議室會面，現場布置簡單，背景板是美洲峰會的標誌，雙方仿照白宮接見外國元首的座位安排會晤。

奧巴馬在會面開始前向傳媒表示，美古關係複雜，但事實證明華府的封鎖政策不奏效，加上冷戰早已結束，他沒興趣繼續這場「自己出生前已開始」的鬥爭，只想合作解決問題。奧巴馬認為是時候結束敵對，將盡快展開關係正常化，包括互派大使，以建立日常的溝通渠道，又指這是兩國人民所樂見。

尊重彼此分歧 奧巴馬讚勞爾開放

奧巴馬表明不會避諱民主及人權等議題，直言兩國對社會看法大不相同，但相信能以尊重為基礎，繼續抱持不同意見，並在商業等領域合作。他形容會面坦率及有效，亦讚揚勞爾態度開放有禮。

奧巴馬發言後，與勞爾同時起立、握手，勞爾隨後發言，稱兩國有巨大差異，願意與美國互相尊重，並就一切問題討論，但過程中雙方均要「非常耐心」，即使意見不合，也無需追求說服對方，「或許明天就有共識」。勞爾又指古巴與美國是近鄰，兩國人民將能通過旅遊及交流等，建立友好關係。雙方之後私下會面80分鐘。

兩階段改善關係 先談互派大使

古巴外長羅德里格斯會後召記者會，稱古美關係將分兩階段改善，首先是重設外交關係及互派大使，其後將開始關係正常化談判，包括解除美國實施了50多年的禁運，但承認過程既漫長又困難。

奧巴馬上週提出，可能很快會把古巴從支持恐怖主義名單上剔除，不過他在會面上表示，仍要考慮國務院的評估後才可作出決定。只要古巴脫離該名單，便能恢復部分金融交易。

美國國內仍然有意見認為奧巴馬態度太軟弱，要求他堅持古巴必須先進行政治改革，才可恢復關係。本身有古巴血統、已宣布參加2016年大選的共和黨參議員克魯茲，斥責奧巴馬違背了前9任總統的做法。

■路透社/美聯社/法新社



■奧巴馬(右)與勞爾(左)會面時握手致意。法新社

晤奧巴馬10分鐘 委總統：互訴真相

除古巴領導人勞爾外，奧巴馬前日在美洲峰會發言後，也跟與美國關係不佳的委內瑞拉總統馬杜羅閉門會談數分鐘，雙方更以西班牙語問好。

馬杜羅表示會談約長10分鐘，氣氛坦誠及友好。他透露自己在會上稱不會與美為敵，又形容他與奧巴馬均告訴對方「真相」。美國白宮國家安全委員會發言人米漢透露，奧巴馬在會面重申制裁並非要威脅委內瑞拉，而是希望維持委國及整個地區的民主、穩定及繁榮。

奧巴馬上月宣布擴大對委內瑞拉制裁，包括凍結部分委國官員在美資產，又稱委國對美國國家安全構成威脅，令兩國關係一度再陷低谷。馬杜羅在峰會發言時，批評美國干涉委國內政，聲言「不信任」奧巴馬，要求美方撤除制裁，多個拉丁美洲國家亦反對美方擴大制裁。

■美聯社/法新社



■勞爾雙手掩耳，扮不想聽記者的提問。路透社

泰姬陵修復後現黑斑

建於十七世紀的印度泰姬陵被譽為「世界七大奇景」之一，但其潔白的大理石在長年空氣污染下漸漸變黃。雖然當局已展開修復工作，但印度國會一個考察團前日到當地視察時，發現陵墓旁4座尖塔上出現黑斑，考察團隨即要求印度考古研究所(ASI)尋求國際專家協助除斑，同時批評地方政府未有盡力減少空氣污染。

率領16人考察團的國會上議員庫馬爾，批評ASI此前宣稱已完成修復，對此表示強烈不滿和擔心。庫馬爾指出，此前的修復工作歷時多年，導致部分地方的修復品質參差不齊，ASI已承諾展開小型維修工程修復漏洞。

■《印度時報》

蘇梅島爆炸案 泰拘男子

泰國旅遊勝地蘇梅島上週五發生汽車炸彈爆炸，造成包括一名意大利女童在內7人受傷，當地軍方前晚扣留一名涉案男子調查。

警方發言人巴武表示，被扣男子曾於爆炸發生前在社交網站發布威脅言論，軍方於是在前晚於暖武里府將他扣留。巴武又說，鑑於潑水節假期開始，當局在爆炸案後已加強各地保安。

巴武前日曾表示，疑犯在爆炸案中使用的汽車，是在穆斯林佔多數的南部惹拉府被盜的失車，但他拒絕證實事件是否與當地伊斯蘭武裝衝突有關。

■法新社

美漢國會外自轟 死抗稅制不公



■警方事後封鎖國會調查。新華社

美國一名男子前日在首都華盛頓國會大樓外吞槍自殺身亡，懷疑是要以死抗議美國稅制偏袒富有階層。當局事後封鎖國會近3小時，不過在華盛頓一帶賞櫻的遊客則未受影響。

自殺男子於前日下午約1時帶著背囊、手提包及抗議標語抵達國會大樓，隨即在大樓外噴水池自殺。47歲的目擊者畢曉普指男子年紀較大，曾高舉「向1%人(意指富豪)徵稅」的標語。當時現場有約60人，聽聞槍聲後嚇得逃走，亦有兒童嚎哭。警方到場後由拆彈專家引爆男子的背囊，並仔細搜查其他物品，確定安全後重開國會大樓。

無損遊客賞櫻心情

美國國會前日沒有會議，身在華府的議員亦不多，但當地踏入初春後櫻花正開，前日市中心更舉行一年

一度「櫻花節」巡遊，吸引大批遊客。雖然發生吞槍自殺案，但不少遊客事後繼續在國會附近多株櫻花樹下拍照。



■大批遊客湧往華盛頓賞櫻。路透社